

# Старооскольская земля - земля солдатского подвига



Летом 1942 года Красной Армией была предпринята Воронежско-Ворошиловоградская оборонительная операция (с 28 июня по 24 июля), задачей которой было отразить наступление противника на воронежском и ворошиловоградском направлениях. 30 июня 6-я немецкая армия прорвала оборону войск на стыке 21-й и 28-й армий правого крыла Юго-Западного фронта. В результате в окружении оказались бойцы Красной Армии.

Наиболее тяжелая участь выпала на долю 45, 62, 160, 124 стрелковых дивизий, которые оказались отрезанными от основных войск в районе Атаманского и Ямского лесов южнее и юго-западнее Старого Оскола.

Организовав круговую оборону, 5 дней в полном окружении сражались воины 45-й стрелковой дивизии, которая понесла большие потери. Прорвался и вышел из окружения невредимыми 1 человек из каждых 6.

Но не всем суждено было прорваться к своим. Многие навсегда остались в Атаманском лесу. Среди них и политрук 10 стрелкового полка 45-й стрелковой дивизии Джабар Имальярович Бабаев.

Последнее письмо Д. Бабаев написал домой 29 апреля 1942г. У него осталась жена Бегим и двое сыновей – Бахатур и Абас (родился 21 июня 1942 года, но отец об этом уже не узнал)

О службе отца, о месте его последних сражений стало известно только 35 лет спустя через старооскольский клуб «Поиск». Члены клуба разыскали сыновей бывшего политрука, которые живут в Баку. В первый раз братья приезжали на могилу отца в 1977 году.

Спустя годы в наш город приехал младший из братьев Абас вместе со своим сыном. Они стали свидетелями многих мероприятий, проводимых в городе к празднику Великой Победы. Гости посетили музей клуба «Поиск» и городской краеведческий музей, где хранятся воспоминания о политруке Д. Бабаеве; приняли участие в факельном шествии и митинге, посвященных празднику Победы. Для них была организована обзорная экскурсия по городу. Они побывали в нашей школе, где встретились с учащимися старших классов.

Время, проведенное в Старом Осколе, прошло быстро и интересно. Гости благодарны жителям за добрую память об их отце и деде. Они отметили чистоту и уют города, большое количество цветов и главное - внимание и гостеприимство старооскольцев.

*Н.В.Самойлова, учитель истории.*

# Солдаты Победы

Великая Отечественная война 1941-1945 годов оставила след в душе каждого русского человека. Она принесла страшное горе в каждую семью. Благодаря нашим прадедам мы живем в счастливое мирное время.

Бабушка рассказывала мне, что ее прадед Пигарев Арсений Тимофеевич в 1942 году был призван в 20 –ю гвардейскую дивизию. Служил водителем, под обстрелом вражеских снарядов доставлял боеприпасы и все необходимое на линию фронта. С передовой в тыл привозил раненых. В 1943 году он погиб. Вражеская бомба настигла маневрирующий грузовик.

Дедушка награжден медалями «За боевые заслуги», «За отвагу». Наша семья хранит воспоминания о подвигах Арсения Тимофеевича. Я горжусь своим прадедом, преклоняюсь перед ветеранами, прошедшими войну, и буду рада, если унаследую от дедушки немного храбрости.

*Дарья Новописная, 2 «В» класс.*

Когда началась война, моему дедушке Песоцкому Анатолию Степановичу было 15 лет. Он учился в ремесленном училище. В 1943 году его призвали в армию. Дедушка воевал на 3-м Украинском фронте: был связистом в артиллерии. Хорошо знал математику и геометрию, поэтому командиры назначили его топографом. Дедушка рассчитывал координаты вражеских огневых точек, чтобы наши артиллеристы могли их уничтожить.

За боевые заслуги дедушка был награжден орденом Красной звезды. Война закончилась для него в Восточной Пруссии. В одном из боев дедушка Толя был тяжело ранен. После госпиталя на фронт уже не вернулся, а служил в Московском гарнизоне снабжения.

Мой дедушка был человеком скромным, не любил показывать свои награды. Поэтому на фотографии он без орденов и медалей. Дедушки давно нет в живых, но мы помним и любим его.

*Валерия Песоцкая, 2 «В» класс.*

В городе Старый Оскол в слободе Ямской в семье железнодорожного механика Астанина было четверо детей. Старшему Владимиру шел 18 год, когда началась Великая Отечественная война. Добровольцем он ушел на фронт. Это мой прадед - Астанин Владимир Васильевич. Все четыре года он участвовал в боях с оккупантами.

Однажды в разведке немец напал на Владимира и ранил ножом. Но дедушка был молодой и сильный. Не справился фашист со смелым защитником. Раненый Владимир выбил нож, скрутил фашиста и доставил «языка» к своим.

За время войны дедушка был дважды серьезно ранен, перенес контузию, но дошел до Берлина и на Рейхстаге оставил свою роспись. За боевые заслуги он награжден орденом Красной звезды и орденом Красного знамени, многими медалями. После войны закончил Московский педагогический институт и работал учителем математики, завучем и директором школы в нашем городе. Умер он в 47 лет. Я горжусь своим прадедушкой!

*Ярослав Филатов, 2 «В» класс.*

Мой прадедушка Шоков Моисей Егорович был участником Великой Отечественной войны. Под Смоленском получил боевое крещение. Прадедушка возил снаряды и ремонтировал машины. Он не любил говорить о войне, только один случай, вспоминает бабушка, рассказывал часто.

«Это было на Смоленском направлении. Рота находилась близко к фронтовой полосе передового края. Нас обстреливала немецкая артиллерия. Вражеские самолеты то и дело кружили над нами, фотографируя расположение. И вдруг появился мотоциклист. В ста метрах от нас он быстро развернулся и уехал. Тут только мы поняли, что это был немец...

Фашисты наступали по всему фронту. Двигались на Москву. Наши войска отступали днем и ночью. Кругом рвались снаряды. Было много раненых и убитых. С большим трудом мы вырвались из окружения. Не всегда удавалось подвозить полевую кухню, поэтому зимой приходилось есть сырую мерзлую конину. Конь умрет, от него отрезали мясо и ели. Спали на улице, где придется».

Победу дедушка Моисей встретил в Берлине. Был награжден орденом Красной звезды, медалями «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За отвагу», «За боевые заслуги».

После войны прадедушка был автослесарем. Всю свою жизнь он трудился на благо Родины. Умер 20 лет назад. Я горжусь им и храню в памяти бабушкины рассказы.

*Мария Назарова, 2 «В» класс.*

Мой прадед Рыбальченко Василий Степанович родился на Кубани. Войну он прошел от Севастополя до Берлина в войсках связи. После войны работал бухгалтером в школе, потом на железнодорожной станции: сопровождал почтово-багажные поезда на Дальний Восток до Китайской границы. Был почетным ветераном Великой Отечественной войны. Умер в 2006 году.

Другой прадед Зоська Пантелей воевал в Крыму. У бабушки Веры, его дочери, сохранилось письмо-треугольник от прадеда к своей жене Анисье.

Третий прадед Рыбальченко Степан во время войны держал оборону города Ростова-на-Дону, где и погиб. И только несколько лет назад его внук Сергей разыскал место захоронения.

Летом мы всей семьей встречаемся на исторической родине у бабушки Веры. Посещаем могилы. С гордостью вспоминаем дедов. Мне кажется, что в эти минуты каждый из нас дает себе обещание быть такими же честными и отважными, как наши героические деды.

*Алексей Лапас, 2 «В» класс.*

## **Навечно в памяти народной**

Нельзя забывать тех соотечественников, кто не сломался и выстоял в годы страшных испытаний Великой Отечественной войны, кого можно назвать лучшими представителями русского народа, его честью и гордостью. К таким людям принадлежит наш земляк Николай Федорович Ватутин, выдающийся советский военачальник, отдавший свою жизнь, защищая родную землю.

В годы Великой Отечественной войны Н.Ф.Ватутин последовательно занимал должности начальника штаба Северо-Западного фронта, командующего войсками Воронежского, Юго-Западного и 1-го Украинского фронтов. В этот период с особой силой проявились полководческий талант, большой опыт и знания Ватутина.

12 февраля 1943 года ему было присвоено звание Генерала армии.

5 июля 1943 года - сражение в районе Прохоровки. 5 августа того же года были освобождены Белгород и Орел. 23 августа - Харьков. Это и многое другое не могло пройти бесследно. Указом Президиума Верховного Совета от 27 августа 1943 года генерал армии Ватутин был награжден орденом Кутузова 1-ой степени.

29 февраля 1944 года во время одной из поездок по фронту в Ровеньской области генерал армии Ватутин был тяжело ранен, а 15 апреля все газеты страны опубликовали сообщение о смерти великого полководца и верного защитника Родины генерала Николая Федоровича Ватутина. Ему не было еще и сорока трех лет.

Славное имя Николая Федоровича Ватутина золотыми буквами вписано в историю Великой Отечественной войны.

В мае 1965 года Н.Ф.Ватутина присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

На родине, в селе Чепухино (ныне Ватутино) Белгородской области, генералу армии Николаю Фёдоровичу Ватутину установлен бюст, в доме, где он родился, создан мемориальный музей.

В Старом Осколе также не забывают великого полководца. В честь памяти знаменитого земляка названа одна из улиц города, его имя присвоено спортивному стадиону, возле которого установлен памятник. Написаны книги о герое: А.Войнова «Рассказы о генерале Ватутине», М.Брагина «Путь генерала», Ю.Захарова «Генерал армии», брошюры, пьесы. Полководческое искусство генерала отражено в киноэпопее «Освобождение».

Жизнь и деятельность Н.Ф.Ватутина стали уже историей. Но это не только исписанные страницы, книги, памятники, улицы. Это память. Память о великом человеке. Память народа, каждого из нас.

*Л.И.Колпакова, учитель русского языка и литературы.*



# Литературная страница

*«Войны не зная, понимаю я...»  
(сочинение ученицы 6 «Б» класса Дягилевой Т.)*



Войны не зная, понимаю я,  
Что в том бою должна была решиться,  
Судьба России и судьба моя:  
Родиться мне на свет  
Иль не родиться...

Тема Великой Отечественной войны занимает особое место в творчестве многих писателей. Я знакома с произведениями некоторых из них. Так К.М.Симонов был фронтовым журналистом, поэтому в своих произведениях он рассказывает горькую правду о войне.

В стихотворении « Майор привез мальчишку на лафете...», обращаясь к читателю, Симонов говорит:

Ты это горе знаешь понаслышке,  
А нам оно оборвало сердца.  
Кто раз увидел этого мальчишку,  
Домой прийти не сможет до конца.

Автору важно передать нам боль и горе людей во время войны, показать их подвиг. Стихотворение вызывает в моем сердце не только сострадание, сочувствие этим людям, но и огромную гордость за их победу. Читать его особенно тяжело, ведь К.Симонов рассказывает о маленьком мальчишке, который уже поседел от горя. Вместо того, чтобы сладко спать в теплой кровати, он спит на лафете, обняв свою игрушку:

... Привязанный к щиту, чтоб не упал,  
Прижав к груди заснувшую игрушку,  
Седой мальчишка на лафете спал.

К.Симонов очень точно и правдиво, без лишних слов изображает увиденное на войне:

Майор привез мальчишку на лафете.  
Погибла мать. Сын не простился с ней.

Уже двумя этими строчками автор дает нам почувствовать весь ужас войны, заставляет задуматься о том, сколько было таких мальчишек и сколько погибло.

Наши солдаты сделали свое большое святое дело. Это поистине великий подвиг, не каждому народу такое под силу. Я понимаю, что выстоять можно было только благодаря мужеству, величию духа, дружбе и верности.

От потомков живых в бурный век Интернета

Поклонюсь тебе, неизвестный герой!

Так же светит луна, за весной будет лето,

Только ты никогда не вернешься домой.



\* \* \*

Три ратных поля России  
Век четырнадцатый.  
Куликовское поле.  
Храбрый русич Донской  
Победил Золотую орду.  
Князь Руси подарил  
Долгожданную волюшку-волю  
И мечту о покое,  
Отбросив на время беду.  
Пролетели года.  
В девятнадцатом веке  
Бородинская битва была.  
Победителей славу  
Российской державе  
В сраженье за Русь принесла...  
Стоит под Прохоровкой памятник.  
Здесь трижды в час  
Колокола звонят,  
Звонят они погибшим вечной памятью:  
Защитников преступно забывать.  
Тут в 43-м танки грохотали,  
Шёл жаркий бой,  
Лилась рекою кровь.  
Но деды нашу битву отстояли,  
Ценою жизней  
Подарив покой.  
И это небо вечно голубое –  
Их завещание для нас с тобой.  
Мы приносим цветы  
К дорогим обелискам,  
Здесь покоятся те,  
Кто совсем незнаком.  
Кто нам не был известен,  
Не родной нам, но близкий,  
Кто нашёл здесь приют  
И последний покой.  
Пусть на ратных полях  
Колосится пшеница,  
И счастливые дети  
Собирают цветы.  
Пусть стрекочут кузнечики,  
Дарят трели нам птицы,  
И никто никогда  
Не разрушит мечты.



Пусть четвертого поля  
Ни за что не случится,  
Не придут на Русь беды,  
Будет мирным рассвет.  
Слава воинам нашим,  
Одержавшим победы  
На трёх ратных полях,  
В трёх великих боях!

*А.Мартынов, 10 «А» класс.*

# ИЗ ЖИЗНИ ШКОЛЫ



## **«Рассвет Победы»,**

Уже много лет подряд 7 мая у обучающихся нашей школы начинается с участия в общешкольной патриотической акции «Рассвет Победы». Школьники с родителями и учителями встречаются в 5.30 утра у порога школы и все вместе отправляются к мемориалу у Атаманского леса. На митинге, который был в этом году посвящён 67-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне, присутствующие почтили память погибших в этой страшной в истории человечества войне.

Благодарим всех участников акции за сознательность и солидарность. С праздником Победы вас, дорогие дети, родители, педагоги! Пусть в этот день и всегда вера спасает от неудач, надежда помогает жить, а любовь придаёт смысл

жизни. Мира, счастья, благополучия и светлых дней вам и вашим близким. Счастья всем, здоровья и мирного неба над головой.

*Совет старшеклассников школы.*



#### **Акция «Алая гвоздика»**

30 апреля 2013 года мы, обучающиеся 5-х классов, приняли участие в акции по благоустройству памятников боевой славы «Алая гвоздика». Постарались навести порядок возле памятника у братской могилы советских воинов на Комсомольском проспекте: унесли спиленные ветки, поправили небольшие плиты, упавшие с бордюра.

Мы гордимся своими прадедами, отстаившими свободу нашей великой Родины и будем вечно хранить память о тех героических годах. Наша память будет жить, пока живы русские люди и стоит Русская земля.

*Захарова Анастасия, 5 «А» класс.*

#### **День Победы на века**

Эти майские дни священны для каждого из нас, независимо от возраста, пола и вероисповедания. Они освящены благодарной памятью. И, несмотря на то, что 1941-1945 годы уходят всё дальше в глубь истории, школьные музеи, фильмы, книги, песни о войне помогают нам вернуться в то время.

7 мая в школе № 21 состоялось внеклассное мероприятие «Нам годы эти позабыть нельзя», проведенное в рамках сетевого взаимодействия педагогами и обучающимися 21-й, 11-й и 15-й школ. Мальчики из вокальной группы «Забияки» (6 «Б» класс) с воодушевлением исполнили песню «День Победы на века», ученики 5 «А» представили литературную композицию о Дне Победы, юные дарования из 1 «В» исполнили песню «Катюша», а хор учеников 11 школы - «Пусть всегда будет солнце». Все участники и гости мероприятия почтили память павших минутой молчания и поблагодарили ветеранов, пришедших на праздник, и в их лице всех участников Великой Отечественной войны за их мужество и за мирное небо над головой, сохранённое ценою жизнью наших дедов и прадедов.

*Н.В.Кирнос, учитель музыки, А.А. Юнкина, учитель русского языка и литературы.*